

রবীন্দ্র মৈত্রী বিশ্ববিদ্যালয়, কুষ্টিয়া

শিক্ষক পদে নিয়োগ সংক্রান্ত ইউজিসি নির্ধারিত যোগ্যতা

পদের নাম: প্রভাষক
<p>(১) সাধারণ বিষয়সমূহঃ</p> <p>সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ৪ বছরের সম্মানসহ স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রী/৩ বছরের সম্মানসহ স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রী। ন্যূনতম ৩টি ১ম বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।</p> <p>(২) প্রকৌশল ও কৃষিঃ</p> <p>সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ৪ বছরের সম্মানসহ স্নাতক/মাস্টার্স ডিগ্রী। ন্যূনতম ৩টি ১ম বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।</p> <p>বি. দ্র. (ক) এমফিল বা পিএইচডি ডিগ্রীধারী প্রার্থী অগ্রাধিকার পাবে।</p> <p>(খ) প্রভাষক পদে নিয়োগ লাভের পূর্বে প্রার্থীকে এক বছর মেয়াদের টিচিং এ্যাসিস্ট্যান্টশীপ সন্তোষজনকভাবে সম্পন্ন করতে হবে। এক বছর পরে প্রভাষক পদে চূড়ান্ত নিয়োগ দেয়া যাবে।</p> <p>(গ) কোন বিষয়ে উপরোক্ত যোগ্যতার প্রার্থী পাওয়া না গেলে রামৈবি কর্তৃপক্ষ যোগ্যতা শিথিল করতে পারবেন।</p>
পদের নাম:সহকারী অধ্যাপক
<p>শিক্ষাগত যোগ্যতা:</p> <p>(ক) পিএইচডি/সমমান ডিগ্রীসহ শিক্ষা জীবনে কমপক্ষে দুটি ১ম শ্রেণী/ বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে। তন্মধ্যে স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রীর যে কোন একটিতে ১ম বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।</p> <p>(খ) এম ফিল/ সমমান: শিক্ষা জীবনে কমপক্ষে দুটি ১ম শ্রেণী/ বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।</p> <p>(গ) ৪ বছরের সম্মানসহ স্নাতকোত্তর ডিগ্রী/৩ বছরের সম্মানসহ স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রী। ন্যূনতম ৩টি ১ম বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।</p> <p>অভিজ্ঞতা:</p> <p>‘ক’ এর ক্ষেত্রে শিক্ষকতার/ গবেষণা কাজে ২ বছরের অভিজ্ঞতা ন্যূনপক্ষে ১টি প্রকাশনা থাকতে হবে।</p> <p>‘খ’ এর ক্ষেত্রে শিক্ষকতার/ গবেষণা কাজে ৩ বছরের অভিজ্ঞতা ও ১টি প্রকাশনা থাকতে হবে।</p> <p>‘গ’ এর ক্ষেত্রে শিক্ষকতার/ গবেষণা কাজে ৩ বছরের অভিজ্ঞতা ন্যূনপক্ষে ২টি প্রকাশনা থাকতে হবে।</p> <p>বিঃদ্রঃ অভিজ্ঞতার ক্ষেত্রে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ৩ বছরের শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা থাকতে হবে। কলেজ বা গবেষণা প্রতিষ্ঠানে অভিজ্ঞতার যত বছর তার অর্ধেক সময়কে ধরা হবে। কলেজ পর্যায়ে অভিজ্ঞতার ক্ষেত্রে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে অনার্স ও মাস্টার্স কোর্স থাকতে হবে। গবেষণা প্রতিষ্ঠানের ক্ষেত্রে স্বীকৃত গবেষণা প্রতিষ্ঠান হতে হবে।</p> <p><u>বিশেষ পেশাগত অভিজ্ঞতা সম্পন্ন এবং অধিক প্রকাশনার ক্ষেত্রে শিক্ষাগত যোগ্যতার যে কোন একটি শর্ত শিথিল করার ক্ষমতা রামৈবি কর্তৃপক্ষের থাকবে।</u></p>
সহযোগী অধ্যাপক
<p>শিক্ষাগত যোগ্যতা:</p> <p>(ক) পিএইচডি/সমমান ডিগ্রীসহ শিক্ষা জীবনে কমপক্ষে দুটি ১ম শ্রেণী/ বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে। তন্মধ্যে স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রীর যে কোন একটিতে ১ম বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।</p> <p>(খ) এম ফিল/ সমমান; শিক্ষা জীবনে কমপক্ষে দুটি ১ম শ্রেণী/ বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।</p> <p>(গ) ৪ বছরের সম্মানসহ স্নাতকোত্তর ডিগ্রী/৩ বছরের সম্মানসহ স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রী। ন্যূনতম ৩টি ১ম বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।</p>

**অভিজ্ঞতা:**

‘ক’ এর ক্ষেত্রে ৭ বছরের অভিজ্ঞতা তন্মধ্যে ৩ বছর সহকারী অধ্যাপক হিসেবে। মোট ৫টি প্রকাশনা থাকতে হবে তন্মধ্যে ৩টি সহকারী অধ্যাপক হিসেবে।

‘খ’ এর ক্ষেত্রে ন্যূনতম ৮ বছরের অভিজ্ঞতা থাকতে হবে; ৪ বছর সহকারী অধ্যাপক হিসাবে ৫টি প্রকাশনা থাকতে হবে এবং ৩টি সহকারী অধ্যাপক হিসেবে। কোন ৩য় বিভাগ/শ্রেণী/সি গ্রেড গ্রহণযোগ্য হবে না।

‘গ’ এর ক্ষেত্রে ন্যূনপক্ষে ১০ বছরের অভিজ্ঞতা থাকতে হবে; তন্মধ্যে ৪ বছর সহকারী অধ্যাপক হিসেবে। ৬টি প্রকাশনা থাকতে হবে; তন্মধ্যে সহকারী অধ্যাপক হিসেবে ৪টি।

**পদের নাম: অধ্যাপক****শিক্ষাগত যোগ্যতা:**

(ক) পিএইচডি/সমমান ডিগ্রীসহ শিক্ষা জীবনে কমপক্ষে দুটি ১ম শ্রেণী/ বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে। তন্মধ্যে স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রীর যে কোন একটিতে ১ম বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।

(খ) এম ফিল/ সমমান; শিক্ষা জীবনে কমপক্ষে দুটি ১ম শ্রেণী/ বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।

(গ) ৪ বছরের সম্মানসহ স্নাতকোত্তর ডিগ্রী/৩ বছরের সম্মানসহ স্নাতক ও স্নাতকোত্তর ডিগ্রী। ন্যূনতম ৩টি ১ম বিভাগ/শ্রেণী/এ গ্রেড থাকতে হবে।

**অভিজ্ঞতা:**

(ক) বিশ্ববিদ্যালয় বা সমমানের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ১২ বছরের অভিজ্ঞতা তন্মধ্যে সহযোগী অধ্যাপক হিসেবে ৫ বছরের অভিজ্ঞতা। কমপক্ষে ১৫টি প্রকাশনা যার মধ্যে সহযোগী অধ্যাপক হিসেবে ৭টি।

(খ) বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে মোট ১৮ বছরের অভিজ্ঞতা; তন্মধ্যে সহযোগী অধ্যাপক হিসেবে ৬ বছরের অভিজ্ঞতা। কমপক্ষে ১৫টি প্রকাশনা থাকতে হবে; তন্মধ্যে সহযোগী অধ্যাপক হিসেবে ৭টি।

(গ) বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে মোট ২০ বছরের অভিজ্ঞতা; তন্মধ্যে সহযোগী অধ্যাপক হিসেবে ০৭ বছরের অভিজ্ঞতা। কমপক্ষে ১৫টি প্রকাশনা থাকতে হবে; তন্মধ্যে ৭টি সহকারী অধ্যাপক হিসেবে।

বিঃদ্রঃ মোট অভিজ্ঞতার মধ্যে শুধুমাত্র সক্রিয় শিক্ষকতাকাল ও সর্বোচ্চ ৪ বছরের শিক্ষা/ডেপুটেশন অন্তর্ভুক্ত হবে।

**ব্যাখ্যা:**

শিক্ষাগত যোগ্যতার কোন পর্যায়ে তৃতীয় বিভাগ/শ্রেণী/সি গ্রেড এবং পাশ কোর্স গ্রহণযোগ্য হবে না।